

## 書面質詢

黃潔貞議員

### 關注醫學及護理專科培訓的發展

政府在2018年成立醫學專科學院，使得澳門專科醫生培訓制度得到更加規範，標誌著醫療衛生事業發展和人才培養進入新階段，社會都十分期待醫學專科學院能進一步提升本澳專科醫療水平，滿足居民醫療服務需求，而業界亦可藉此提升自身的專業與職業發展前景。

隨著社會發展，居民對自身健康的重視程度提升，加上人口老齡化等因素影響，社會對專科醫療的需求一直都十分殷切。據統計局醫療數據顯示，政府專科求診人數連年上升，以2018及2019年為例，2018年近170萬人次，到了2019年已增至近190萬人次，上升超過5.5%，但政府專科醫生數2019年只有539名，粗略估算每名專科醫生每年平均要診症多達3500多人次。雖然政府近年已數次開考專科培訓醫生職缺，但整體專科醫生數量依然不足，而且現時專科醫學院還未有提供予非公立醫生的專科培訓計劃，亦導致公私營專科醫療的互補作用減低。

此外，政府《醫療人員專業資格及執業註冊制度》已於去年生效，但當中對於醫學及護理專科的規管，需要由補充性行政法規訂定；同時，在護理專科方面，政府亦建議修改現行《護士職程制度》，如有專科護理學歷，當局可定期委任為專科護士，直至開考填補編制內有關職級的職位，以及未來將有指引，計劃統一鏡湖護理學院及理工學院的專科護理學位課程，但至今這些工作仍未有具體消息公佈，醫學及護理業界對相關專科培訓發展都深表關注。

對此，本人提出以下質詢：

1. 隨著社會發展，居民對自身健康的重視程度提升，加上人口老齡化等因素影響，居民對專科醫療的需求與期望日益增加，請問當局何時完成本澳專科醫療人員相關培訓制度及發展策略，推動專科醫療服務在質量與數量方面的提升？
2. 對於醫學及護理專科培訓的補充性行政法規，現階段的工作進度為何？針對護士培訓方面是否已開展相關《護士職程制度》的修法工作及課程設計？
3. 為更好做到本澳公營、非牟利及私人醫療三方，在專科醫療需求方面的有效互補，請問當局未來如何為私人執業醫生及護理人員

提供專科醫療培訓服務，提高非公營醫療人員的職業發展前景與專業發展，並與專科註冊制度銜接？